KONU 9: AG (SEBEKE) ANALIZLERi - 1l

Maksimum Akis Algoritmasi

Petrol kuyularindan rafinerilere ham petrol tasiyan petrol boru hatti sebekesi ele alinsin.
Aradaki glglendirme ve pompalama istasyonlari sebekedeki ham petrolii nakletmek igin
uygun tasarim uzakhklarinda kurulurlar. “Kuyular ve rafineriler arasindaki sebekenin
maksimum kapasitesi nasil belirlenebilir?” tirindeki problemlerde amag, verilen bir
baslangic duglimden bilinen bitis diglimine gerceklestirilebilecek en blytk akis

belirlemektir. Ornegin, bir iletisim aginda mesaj akimi, bir boru hattinda gaz akis!.

En blylk akis problemlerinde, bir digiime gelen toplam akis, bu diigimden c¢ikan toplam

akisa esit kabul edilir. (Akislarin korunumu ilkesi)

iki digiim arasinda her iki yonde de akis miimkiinse, biyiik akis miktari ile kiigiik akis miktari

arasindaki farka net akis denir.
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e Matematiksel Model

Gift yonla akislarin mimkiin oldugu, n dugimli bir sebeke gdz 6nlne alinsin. Baslangig
digim “1” ile bitis dUgliim “n” ile gosterilsin.

d;: i den j ye akig kapasitesi

X; i den j ye akis miktari
X, : Sebeke boyunca olugsan toplam akis

olmak tzere amag, X, degerini maksimum yapmaktir.
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Adim 1: Baslangictan bitise net akisi sifirdan biylk olan bir rota bulunur. Béyle bir rota

yoksa, en iyi ¢cozlime ulasilmis olur. Gergeklestirilen akislar toplami en biyuk akistir. Durulur.

Adim 2: Segilen i. rotada en kiiglk akis kapasitesi (Q; ) belirlenir.

Adim 3: Rota uzerindeki her diigiim ¢ikisindaki akis kapasiteleri Q; kadar azaltilir.

Adim 4: Rota uzerindeki her diigiim girisindeki akis kapasiteleri Q; kadar artirihr ve Adm 1’ e

dondalar.



Ornek 9.1: Asagidaki sebekede 1 No’ lu merkezden 4 No’ lu merkeze gonderilebilecek

maksimum akis miktarini belirleyiniz.

Coziim:

Al : (1-2-4) rotasiigin

A2: Q, =min{14,6} =6

A3:

A4:

Al : (1-3-4) rotasiigin
A2: Q, =min{8,10} =8

d,=8-8=0

A3 ., =10-8=2

d,, =0+8=8

AL, =0+8=8

Al : (1-2-3-4) rotasl icin

A2: Q;=min{8,12,2} =2

d,=8-2=6
A3: d,,=12-2=10
dy, =2-2=0

dy, =10+2=12
Ad: d,, =4+2=6
d;;=8+2=10




Xo=Q +Q,+Q;=6+8+2=16




